



# “熊猫侠”坚持献血20余年

崂山区金家岭居民王俊霞与父亲和妹妹都是“献血达人”

43岁的王俊霞是崂山区金家岭街道王家村社区居民，她的血型是少见的Rh阴性血AB型。在良好家庭氛围的影响下，王俊霞一成年就走上了义务献血之路。20多年来，她通过身体中流出的宝贵鲜血，践行了自己及家庭对“大爱”的承诺，累计献血达12000毫升，比两个成年人的全身血量还要多，荣获全国无私献血奉献奖银奖，近日获评4月份青岛市文明市民。



崂山区金家岭居民王俊霞。

调联系，王俊霞接到了这个十万火急的求援电话，已出嫁到即墨的她没有丝毫犹豫，当即放下手头工作，打车直奔青岛市区医院。马不停蹄地赶到医院后，王俊霞顾不得喘口气、喝口水，就撸胳膊、挽袖子、插上针管献起血来，为成功挽救病人赢得了无比宝贵的抢救时间。

## 爱的接力棒家人一起传

王俊霞与妹妹王俊云血型一样，妹妹一过18岁生日，也以父亲和姐姐为榜样，到血站献出了第一袋血，16年来共献血24次，累计献血量14400毫升。无私奉献的精神在这个家庭不断传递升华。如今，爱心的接力棒、献血的责任感传递到了王俊霞的儿子身上，懂事明理的儿子许下诺言，“妈妈献血是好样的，我长大了也要去献血。”

## 遇到急救任务从不推辞

王俊霞仍清晰地记得自己第一次献血时的情景。2001年10月14日，在这个有纪念意义的特殊日子里。她在父亲王勤才的言传身教下，怀着紧张又激动的心情，在中心血站完成了第一次献血。家庭的熏陶、父母的引导，对王俊霞世界观、价值观的养成起到了至关重要的作用。多年来，只要有献血急救任务，即便王俊霞有要事在身，也从不推辞，二话不说就尽快赶到现场。在善良质朴的她看来，挽救生命是最重要、最有意义的事情。

一年秋天，一位Rh阴性血AB型的病人在手术中突发紧急状况，急需大量输血才能摆脱危险。经医院与血站协

王俊霞的丈夫默默支持着妻子的选择。王俊霞不善言辞，但质朴的表达最打动人心，“能帮助到别人，我很开心。献血只是一点小小的奉献，但像我这种血型实在太少了，只要我身体健康就会一直献下去，直到条件不允许了为止。”王俊霞的家庭先后被评为青岛市文明家庭、省级文明家庭。

## 献血公益队伍日渐庞大

王俊霞姐妹二人，继承了父辈的优良品质，在生活中以力所能及且坚守如一的平凡善举感动身边人。多年来，不断有亲戚、邻居和父老乡亲自觉加入到

无偿献血的公益队伍中，彼此间产生了积极有益的影响力与推动力，一起并肩携手用爱心和热血为生命的延续保驾护航，以朴实无华却厚重有力的真情实感书写出了一篇篇大爱的感人故事。

从王俊霞无偿献血这个“点”，到王家的家风充满正气这条“线”，再到王家村社区做好事兴善举蔚然成风这个“面”，进而到崂山区以遵守村规民约、塑造文明乡风，来助力乡村振兴，助力高质量发展这个完整有机的“体”，推动更多社区陆续涌现出许多像王俊霞一家这样乐于奉献的文明市民，让崂山区居民的文明面貌和道德水准实现长足的发展。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心

核心价值观

感动每一天

## 三人困礁石 消防出海施救



消防救援人员将三人救上船。

本报5月22日讯 5月21日晚6时40分许，青岛石老人附近，三名外地的游客因为不熟悉潮汐变化，被海水围困在礁石上。青岛市消防救援支队接到求救电话后，立刻出动施救。

救援人员到场后发现，一男两女

被困在离岸约两百米的礁石上，海水正在不断上涨。救援人员决定，采用抵礁救援的方式，利用舟艇靠近礁石施救。救援人员穿戴好水域救援装备后，携带救生衣、救生绳，驾驶舟艇靠近礁石。一名救援人员爬上礁石后，为三人穿好救生衣，随后将他们带上救生艇救回岸边。

消防救援部门提醒广大游客和市民，在海边游玩时，一定要提前了解天气变化和潮汐规律，切莫因为一时贪玩而不顾自身安全。

（观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅 通讯员 曹瑞华）

## 缺电趴了窝 交警帮忙打火

本报5月22日讯 5月20日下午，沈海高速黄岛服务区内，一辆越野车在加油站突然因缺电“趴窝”。青岛同三高速交警巡逻民警发现后，用警车电瓶为故障车辆充电重新发动。

5月20日下午5时许，青岛同三高速交警巡逻至黄岛服务区时，发现一辆越野车打着双闪灯停靠在加油站附近，一对青年男女站在车旁焦急徘徊。民警停车上前询问后得知，两人自驾来青岛游玩，由于天气炎热途

中一直开着空调，车辆行驶至服务区加完油，他们发现车辆因为缺电打着火了。

民警从警车后备厢中取出电瓶连接线，用警车的电瓶为故障车辆充电。在民警的帮助下，越野车终于发动起来，男子握着民警的手不断致谢。交警提醒广大驾驶员，一方面要定期对车辆进行维护和保养，避免造成不必要的损失。（观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅 通讯员 刘海）

初中生突发癫痫、女乘客心脏骤停……

## 危急时刻，车厢里紧急救援

本报5月22日讯 初中生突发癫痫、中年女心脏骤停……季节变换时刻气温波动较大，正是疾病高发期。好在，街头出现的这些险情都被热心青岛人紧急化解。

22日上班早高峰，212路公交车驾驶员傅建华驾车行至延安二路附近时，车上一名身穿校服的男生突发疾病，晕倒在地板上且浑身抽搐。得知情况后，傅建华立即停车处置，热心市民则帮忙拨打120急救电话。抽搐持续1分钟左右，男生这才苏醒过来，傅建华赶紧询问其父母电话并与对方取得联系。得知孩子已经苏醒后，对方告诉傅建华不用叫救护车，让孩子自行前往上学即可。交谈中得知，男生在附近初中学校上学，当天独自乘车返校，因患有癫痫，发作康复后就不用太担心了。车到长阳路，傅建华看着男生安然下车走远，这才安下心来继

续行驶。

19日，今年50岁的市民陈女士乘坐212路公交车从西吴二路前往和兴路，上车没多久就感觉心脏不适，痛苦地蹲在了地板上。驾驶员李刚发现后，立即停车查看，发现其脸色苍白满头大汗。李刚询问陈女士是否需要帮助，表示可以将车开往最近的海慈医院。已经预约了医生的陈女士，拒绝了李刚的好意。后续营运中，陈女士症状没有减轻，李刚多次停车询问，最终陈女士同意立即前往医院，由李刚帮忙打了一辆出租车。好在就医及时，经治疗后陈女士已无大碍。为感谢李刚的帮助，22日，陈女士特意在车站等候，看到李刚驾车抵达后，将准备好的金嗓子喉宝和功能饮料送给了他。“平时经常坐212路车，看他服务总是那么热情，我也深受感动。”陈女士说。

（观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中）

## 第八届全国道德模范

张连钢

山东省港口集团有限公司  
高级别专家

敬业奉献

大国多良匠。从“一张白纸”到“领跑世界”，你带领团队让“中国效率”成为全球自动化码头标杆，每一次自我超越都是“中国智造”的传奇续写，迸发出激荡人心的中国力量。



中共青岛市委宣传部 青岛市文明办